

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации Черниковой Елены Вадимовны на диссертацию Монченко Ольги Владимировны на тему «Гражданско-правовое регулирование в сфере международной строительной деятельности», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность выносимого на защиту диссертационного исследования не вызывает сомнения, поскольку международное строительство представляет собой сложную хозяйственную отрасль, требующую особого правового регулирования с учетом различий в национальных законодательствах, международных договорах и правоприменительной практике. Исследование данной темы способствует расширению научных представлений о механизмах частноправового регулирования в этой сфере. Работа Монченко О.В. представляется одним из немногих исследований по заявленной тематике.

Автор справедливо отмечает, что современные российские участники гражданского оборота, желающие экспортствовать вовне технологии, сталкиваются со сложностями, вызванными запретом оказывать юридические услуги российским юридическим лицам. И государственная политика, и само стремление российских подрядчиков за рубеж, делают научно-практически востребованной проблематику, избранную диссертантом для своего исследования.

Настоящая диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих существенное

значение для развитие наук гражданского и международного частного права, поскольку в ней разработан комплексный авторский подход к пониманию международной строительной деятельности и гражданско-правовых договоров в сфере международной строительной деятельности, рассмотрены коллизионные привязки, применимые к соответствующим гражданско-правовым отношениям, а также всесторонне исследованы основные элементы (субъект, объект, правомочия и обязанности) гражданско-правовых правоотношений в сфере международной строительной деятельности.

Задачи, обозначенные на странице 9 диссертационной работы, всесторонне рассмотрены и успешно решены в ходе научного исследования. Заявленная автором цель исследования полностью достигнута. Логичное и последовательное выполнение поставленных целей и задач способствовало формированию стройной структуры и внутренней согласованности работы, включающей три главы и восемь параграфов.

В первой главе автор исследует краеугольное для своей кандидатской диссертации понятие «международная строительная деятельность», в результате чего Монченко О.В. предлагает авторскую формулировку соответствующего понятия и выделяет признаки международной строительной деятельности. Здесь же диссертант исследует основные договорные конструкции в международном строительстве, а также эволюцию типовых форм договоров в сфере международной строительной деятельности. На основании исследований первой главы автором были сформулированы положения, выносимые на защиту, № 1 и № 2.

Во второй главе автор рассматривает основные особенности правоотношений, возникающих в сфере международной строительной деятельности. Автор раскрывает субъекты и объект правоотношений в сфере международной строительной деятельности, а также определяет особенности содержания правоотношений, возникающих в сфере международного строительства, в том числе анализирует процедуру изменений. На основании

анализа, проведенного в рамках данной главы, диссидентом сформулированы положения № 6, № 7, № 8, выносимые на защиту.

В третьей главе автор рассматривает правовые проблемы, связанные с определением применимого права к гражданско-правовым договорам в сфере международного строительства. Автор раскрывает вопрос коллизионного регулирования таких договоров в общем, исследует вопросы применения принципа автономии воли сторон, и, наконец, анализирует соотношение национального права, международных правовых и международных рекомендательных актов в коллизионном правовом регулировании гражданско-правовых договоров в сфере международного строительства. Результатом проведенного исследования стали сформулированные положения № 3, № 4, № 5, а также достаточно широкий перечень рекомендаций по совершенствованию законодательства, вынесенных в практическую значимость исследования.

Разнообразие применяемых методов исследования способствует оригинальному и нестандартному раскрытию большинства вопросов, затронутых в работе, что подтверждает личный научный вклад автора в их изучение и решение. Особого внимания заслуживает широта теоретической, правовой и эмпирической базы исследования.

Научные выводы, сформулированные автором, основаны на детальном изучении и сравнительном анализе актуальных научных работ, законодательства и правоприменительной практики по вопросам, входящим в сферу исследования. Апробация и внедрение результатов демонстрируют их соответствие целям проведенного исследования. Автором опубликованы пять статей в научных журналах, входящих в перечень ВАК, а также результаты исследования были представлены на научно-практических конференциях.

При общем положительном впечатлении от представленного на защиту диссертационного исследования, при его прочтении возникли несколько вопросов, требующих дополнительного пояснения при публичной защите:

1. Актуальность диссертационного исследования автор обосновывает тем, что российские подрядчики стремятся к освоению новых, неевропейских зарубежных рынков. При этом, в основу своего исследования автор положил типовые формы, разработанные европейской организацией – Международной ассоциацией инженеров-консультантов. Хотелось бы получить дополнительное пояснение на защите, насколько это целесообразно и обоснованно применимо с учетом научно-практического применения.

2. Дополнительного пояснения требует положение пункта 8, выносимого на защиту, в части функциональной нагрузки процедуры изменений для исполнения договоров в сфере международной строительной деятельности. Представляется важным более детально раскрыть, каким образом процедура внесения изменений обеспечивает баланс интересов сторон, минимизирует риски нарушения обязательств и способствует эффективной реализации проектов с учетом многофакторной и нередко изменяющейся внешней среды.

На основании изложенного можно сделать вывод о целесообразности допуска диссертации до защиты на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Монченко Ольги Владимировны на тему «Гражданско-правовое регулирование в сфере международной строительной деятельности» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение для развития науки и правоприменительной деятельности, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28.02.2024 № 02-0355 с изм. приказ № 02-1711 от 03.09.2024, № 01-22640 от 12.12.2024), а Монченко Ольга Владимировна заслуживает присуждения ему ученой

степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Член диссертационного совета,
доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой правового
регулирования экономики и финансов
Факультета ГМУ ИГСУ РАНХиГС

Черникова Е.В.

«24» апреля 2025 г.

Адрес места работы: 119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 82, стр. 1
тел. раб. +7 (499) 956-09-99

Адрес электронной почты: chernikova-ev@ranepa.ru

